

汇聚全球南方磅礴力量

—《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告解析

7月16日，新华社国家高端智库在巴西里约热内卢面向全球发布《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告。报告全面梳理金砖合作机制发展历程，系统展现金砖合作的辉煌成就与时代价值，在学理层面总结全球南方国家实现共同繁荣的实践路径，彰显了金砖国家作为全球南方“第一方阵”的责任担当。

报告认为，金砖合作机制秉持“互尊互谅、主权平等、团结民主、开放包容、深化合作、协商一致”的金砖精神，构建广泛的合作网络，汇聚全球南方磅礴力量，增强全球南方在国际事务中的话语权，推动国际秩序向公平正义演进，助力全球南方实现共同繁荣，推动不同文明之间的交流互鉴。

金砖合作打造新兴市场国家与发展中国家合作的典范

金砖国家合作机制自2006年启动以来，从外长对话上升为领导人定期会晤，从经济对话平台成长为涵盖政治、外交、经济及人文等领域的综合性战略合作机制，已发展成为全球南方国家的重要合作平台。

《“金砖合作”推动全球南方携手共进》智库报告指出，在金砖精神指引下，金砖国家共同维护和平安全，共谋绿色创新发展，共同捍卫公平正义，共同推动文明交流互鉴，成为推动全球治理变革的先锋力量。

——“和平金砖”构筑共同安全格局，使金砖国家在动荡的国际环境中成为稳定力量。金砖国家通过多层次政治与安全对话机制，在彼此核心利益问题上相互支持，就重大国际和地区问题加强协调；通过建立各项工作机制与工作组，开展联合演习、信息共享和技术合作等方式应对反恐、网络安全等非传统安全威胁；通过新开发银行这一重要平台，为成员国及发展中国家在应对各类危机中提供了大量人道主义援助。

——“创新金砖”推动科技驱动与产业升级，提升金砖国家的经济韧性与产业竞争力。报告指出，金砖国家凭借在5G、人工智能、数字经济及新能源领域的合作成果，构建了高效的创新生态系统，推动成员国产业现代化与高质量发展，为世界经济发展注入强劲动力。数据表明，金砖国家在全球创新体系中的地位持续增强。金砖国家数字产业生态合作网络成员已超过30家，覆盖中国、巴西、俄罗斯、南非等金砖成员国和伙伴国。中国发起成立的中国—金砖国家人工智能发展与合作中心着力加强金砖国家之间的产业对接和项目合作。

——“绿色金砖”探索可持续发展路径，助力金砖国家经济高质量发展。近年来，中国依托在新能源领域的丰富积累，积极支持各国可再生能源产业发展；在南非，中国企业建成长龙源南非德阿风电项目；中广核巴西TN风电项目年发电量7.2亿千瓦时；在埃及，正在建设本班光伏产业园……在节能环保方面，中国新能源车为金砖国家交通领域绿色转型

波兰召回驻匈大使 两国外交关系降级

新华社华沙7月17日电（记者 张章、崔力）波兰外交部发言人帕维尔·弗龙斯基17日说，波兰已召回驻匈牙利大使，两国外交关系降为代办级。

据路透社报道，弗龙斯基说，波兰驻匈牙利大使塞巴斯蒂安·肯切克已于7月15日结束任期，目前波兰在匈牙利的外交代表是临时代办头衔。

弗龙斯基说，波兰外交部长拉多斯瓦夫·西科尔斯基去年12月召回肯切克进行“无限期磋商”，原因是匈牙利为波兰前司法部副部长马尔钦·罗曼诺夫斯基提供政治庇护。罗曼诺夫斯基受到腐败指控，波兰一家法院对其发出了欧洲逮捕令。

弗龙斯基说，匈牙利的做法违反了欧盟原则，是对波兰的不友好举动。

匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得17日在布达佩斯确认了上述消息。他表示，匈牙利政府有意与波兰开展良好合作，但波兰现任领导层显然对此不感兴趣。

美军空袭仅重创 伊朗一处核设施

据新华社华盛顿7月17日电 美国全国广播公司17日报道，最新评估结果显示，美军上月对伊朗境内3处核设施实施打击的行动中，仅一处核设施被“严重摧毁”。

报道援引5名知情人士的话说，另外两处核设施的损坏程度“没有那么严重”，如果伊朗愿意，可在数月内恢复正常。

报道说，这一评估是美国政府持续监测伊朗核设施情况的一部分，已通报给美国国会部分议员、国防部官员和盟国。

美国全国广播公司援引知情人士的话报道说，美官员在发动袭击前已经知道，伊朗位于纳坦兹和伊斯法罕的部分核设施可能处于美军钻地弹的打击范围之外。

美国一名现任官员和两名前任官员透露，美国中央司令部曾制订一项更大规模的军事打击方案，计划对福尔道、纳坦兹、伊斯法罕以及另外3处目标进行长达数周的持续打击。但美国总统特朗普不愿过多卷入冲突，最终未采纳这一方案。

美军上月在打击伊朗核设施的行动中动用7架B-2轰炸机，在福尔道和纳坦兹核设施共投下14枚钻地弹；对伊斯法罕核设施，美军发射了战斧导弹。

美国媒体6月24日援引美国国防部下属国防情报局的初步报告报道说，美国对伊朗三处核设施的军事打击并未摧毁其核心部分，可能只会使伊朗核计划推迟数月。